

1 分析：中日、日俄领土之争与美国东亚战略重整

2 陈时荣

BBC

3 BBC中国事务主编 更新时间 2010年 11月 2日, 格林尼治标准时间20:40 中文网

4 近来，日本政府似乎因与邻国的领土争端陷入了被“南北夹击”的境地，美国则通过一系列
5 表态卷入东亚邻国之争，逐渐强化其重返西太平洋的战略。而俄罗斯选择在中日关系低谷激怒东京，其用意耐人寻味。

九月份钓鱼岛（日本称尖阁列岛）附近的撞船事件余波未了，中日两国外长上周在河内会谈后互相指责，原本希望安排的两国总理正式会晤终成泡影。而部分日本国会议员周一观看了撞船录像后更认为是中国渔船蓄意冲撞，指责政府不该释放中国船长。

10 他们可能没想到，就在此时，俄罗斯总统梅德韦杰夫登上了日俄间争议已久的“北方四岛”（俄称南库页岛屿）之一“国后岛”。俄罗斯领导人首次登岛，使日俄之间的领土争议遽然升温。东京先是表示遗憾，接着召回驻莫斯科大使。

美国国务院旋即明确表示，支持其军事盟友日本。这在冷战后的日俄争议中也是罕见的。

介入中日之争

15 与此同时，中国政府星期二回绝了美国国务卿希拉里·克林顿关于就钓鱼岛争端举行中美日三方对话的建议。

实际上，中国最敏感的是双边争议被拖入多边机制中。克林顿女士七月也是在河内提出美国关注北京与南海周边国家的领土、领海争议，希望居中调解，确保和平解决，保证航海畅通。中国多次发动反击。

20 这次，北京更指“美方多次声称美日安保条约适用于钓鱼岛，这是极其错误的。美方应立即纠正这一错误立场。”

中日两国撞船事件之初，美国五角大楼就表示美日安保条约涵盖钓鱼岛，但国务院一直强调由相关两国对话解决分歧。中国似乎没有料到，美国又会提出斡旋，把介入的触角从南海扩大到东海。但对于美国来说，可能是很自然的延伸。

25 一方面美国关注中国的崛起及在东亚和东南亚的势力，同时，东南亚的一些国家也对中国的影响保持警觉，希望有一种外来的抗衡力量来“中和”这个强大的邻国可能造成的威胁。

中俄连横

问题是，在这场博弈中，人们似乎没太注意昔日超级大国俄罗斯。中俄领导人九月底在北京签署联合公报，强调“在涉及国家主权、统一和领土完整等两国核心利益问题上相互支持”。

30 而九月底正是中日两国钓鱼岛风波最剧烈的时期。

现在，梅德韦杰夫总统踏上这块前苏联士兵在二战结束时的“战利品”，并声称今后还计划登上另外几个岛屿，很难说是巧合。

中国一些民众认为这是在钓鱼岛问题上给中国声援，而日本则更担心中俄联手，在战略上形成对日本不利的局面。

35 至于莫斯科有没有野心重振昔日辉煌，那就不只是东京要关心的了。把应对中国巨龙腾飞作为要务的华盛顿会不会在东欧之外还要抽出精力对付北极熊呢？
36